

公益诉讼检察：守护人民群众美好生活

——汝州市人民检察院召开新闻发布会

近日，汝州市人民检察院召开“公益诉讼检察：守护人民群众美好生活”新闻发布会，河南日报、河南法制报、河南法治报道、大象新闻、平顶山日报、今日汝州、汝州电视台新闻频道、汝州广播电视台等8家新闻媒体记者受邀出席。

公益诉讼检察是对在法律规定的领域内损害国家利益或社会公共利益的违法行为，由检察机关以“公益诉讼起诉人”身份向人民法院提起诉讼的司法制度。从生态环境和资源保护到食品药品安全，从军人地位和权益保护到未成年人保护，从文物遗迹和知识产权保护再到网络信息安全，汝州市人民检察院公益诉讼围绕法定领域上形成的“4+10+N”的办案格局，认真贯彻落实党中央、最高检决策部署，立足“公共利益代表”定位，加强法律监督，促进人民生活环境持续向好。

一是建立四大检察一体化办案团队，对环境污染、非法采矿、危害濒危野生动物等涉公益刑事案件，实现刑事案件与公益诉讼一个团队共同办理。二是聚焦生态环境保护治理，守护汝州绿水青山。持续推进“林长+检察长”“河长+检察长”制度，加大对生态环境问题的监督力度，以法治之力守护生态环境之美。三是发挥“行政+检察”职能优势，推动汝州市委、市政府出台《关于加强行政公益诉讼工作协作配合意见》，明确检察机关与行政机关在公益诉讼工作协作配合中的重点任务和重点工作要求，助力检察公益诉讼稳步推进。四是建立平顶山市首个生物多样性检察公益生态保护基地，与10家单位共同会签《关于建立北汝河汝州段生物多样性保护协作机制的意见》，充分发挥诉前程序职能，通过行政执法、刑事处罚、民事赔偿、公益诉讼生态修复相结合的方法，完善生态环境损害赔偿制度。五是依托府检联动机制，建立汝瓷文化保护公益诉讼检察联络站。出台《关于建立汝瓷文化保护协作机制的意见》，对汝瓷文化传承保护开展全面调查，引导汝瓷企业依法合规经营，助力多元发展。

2023年，汝州市人民检察院公益诉讼立案58件，其中，行政公益诉讼立案39件，发出诉前检察建议34件，整改回复率为100%，磋商结案案件5件。行政公益诉讼起诉1件，获得法院判决支持。刑事附带民事公益诉讼立案19件，起诉8件，法院判决支持6件，支持公益赔偿金234万元；因当事人主动履行义务，刑事不起诉而终结案件7件，经督促共收缴惩罚性赔偿金84万余元，当事人主动缴纳公益损害赔偿金92万余元。

汝州市人民检察院撰写的《汝州市

检察院聚焦“四个度”深化“林长+检察长”协作机制守护生态环境》被河南省检察院转发。办理的督促保护汝河湿地生物多样性行政公益诉讼案，被评为河南省检察院人大代表、政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制典型案例。通过在构建大保护格局和提升综合履职能力上持续发力，汝州市人民检察院公益诉讼工作取得明显成效。

公益诉讼检察是一项崭新的工作，对于保障民生民利、维护公共利益和促进依法行政，具有重大意义。下一步，汝州市人民检察院将持续更新公益诉讼办案理念，以更高站位、更宽视野、更严标准，将“高质效办好每一个公益诉讼案件”的要求落到实处，切实守护好人民群众美好生活，持续为建设社会主义现代化新汝州贡献检察力量。

融媒体中心记者 赵子豪

市人民检察院：一抹「检察蓝」纾解「讨薪难」

“多亏了汝州市人民检察院的帮助，让我们终于拿到了血汗钱……”近日，来自四川省的农民工王强(化名)从市人民检察院办案检察官手中拿到被拖欠的4万余元工资后长舒了一口气。

王强等8名农民工曾在某乡镇从事市政道路亮化工程。半年多的工期结束后，承揽该工程的企业负责人张某只支付了他们一部分工资，剩余其他款项拒不支付。无奈之下，王强等人向市人社局投诉，但张某却拒绝履行市人社局责令其限期支付的义务。

市人民检察院从人社局获悉该线索后，依托弱势群体支持起诉机制，运用“支持起诉+调查核实”的方式，协助当事人获取了证明劳动关系、企业有支付能力却拒不支付的维权证据，于10月作出支持起诉决定。同时，承办检察官主动与市人社局、涉案企业沟通，向其宣讲保障农民工工资的相关法律法规，在经过多次沟通交涉后，最终双方达成和解。

王强一案并非个例。为切实维护劳动者、进城务工人员、家暴受害妇女、老年人、伤残人士等特殊群体的合法权益，为其解决工作、生活上遭遇的重大问题和困难，最大程度发挥民事支持起诉职能，市人民检察院坚持以人民为中心，先后与市司法局、人社局、团市委、关工委、妇联、残联等部门召开联席会议，会签了《关于加强支持起诉工作保护弱势群体合法权益的协作意见》，充分运用支持“起诉+调查核实+矛盾化解”办案模式，加强工作协调配合，畅通救济渠道，确保案件线索及时发现、及时核查、及时办理，切实保障农民工合法权益。

据悉，2023年以来，市人民检察院共办理农民工讨薪支持起诉案件8件，累计为农民工追回薪资17万余元。

融媒体中心记者 李浩然
通讯员 淡亚锋

观摩庭审看示范 以观促学提素能

我市人民检察院检察官孙雨蒙出庭支持公诉 平顶山市检察院组织观摩

为进一步提升平顶山市刑检干警出庭公诉履职能力，推动刑事检察工作高质量发展，12月22日，平顶山市人民检察院组织两级检察院刑检干警，对汝州市人民检察院办理的一起非法经营烟草案进行庭审观摩，由“全省十佳公诉人”、我市人民检察院第二检察部主任孙雨蒙出庭支持公诉。

庭审中，孙雨蒙围绕起诉书指控的犯罪事实，对被告人开展针对性极强的庭审讯问；在举证环节，根据证据的客观性、合法性、关联性证明力等，从客观到主观，利用多媒体对在案证据分组出示，整个过程层次分明、逻辑清晰；在法庭辩论阶段，围绕事实认定、证据采信、犯罪情节、量刑建议、法庭教育等方面充分发表公诉意见。针对辩护人的辩护意见，孙雨蒙围绕争议焦点，精准回应、直击重点，有力地指控了犯罪，取得了良好的庭审效果。

庭审观摩后，平顶山市检察院召开

观摩评议会，全体参与庭审观摩的干警在我市人民检察院进行评议座谈交流。

会上，孙雨蒙简单介绍了案件办理、举证质证、庭审答辩的思路。大家围绕法律文书质量、举证质证表现、庭审节奏把握、检察职能延伸等方面畅所欲言，各抒己见，并提出了针对性的意见建议。

大家纷纷表示，要在今后的工作中转变理念，对标先进，踏实奋进，不断提高自身素质、提升业务能力，高质效办好每一个案件。

开展庭审观摩评议工作，是落实“英才养成”行动计划，实现检察履职办案高质效价值追求的有力举措。平顶山市刑检干警将以此次观摩庭审为契机，将观摩庭审经验转化为推动工作开展的不竭动力，在办案实践中练好扎实“基本功”，提升公诉“看家本领”，推进检察工作高质量发展。

融媒体中心记者 李浩然
通讯员 郭慧利

市人民法院公布2023年行政审判情况

新收旧存审结213件

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 赵蒙蒙）近日，记者从汝州市人民法院行政审判新闻发布会上了解到，2023年1月至12月20日，行政案件新收旧存260件，审结213件，结案率81.92%。较好地完成了工作目标任务。

近年来，汝州市人民法院行政庭按照“公平正义，司法为民”的要求，围绕“公正与效率”的司法主题，忠实履行职责，牢固树立“群众利益无小事”的观念，严格执行“纠错为中心、防错为根本、纠错结合、纠息并重”的工作理念，不断强化审判监督职能作用。认真学习新的行政诉讼法解释，积极开展行政审判工作，遵循新司法解释“大胆受理、依法审理、监督与支持并重”的原则，落实登记立案制度，推进行政首长出庭，充分发挥行政审判化解社会矛盾、维护稳定、促进发展的职能作用，准确、快速地审理各类行政案件。

2023年度，汝州市人民法院针对行政审判特点进行绩效考核和案件质量评估监督。每月提取结案率、平均审理时间指数、发改率、裁判息诉率等20余项指标进行评估、通报，通过全程公开行政审判节点，提高审理质效。无长期未结案件，上诉案件均在规定时间内移送完毕。2023年1月至12月20日，行政案件新收旧存260件，审结213件，结案率81.92%。其中诉讼案件新收123件，旧存8件，审结86件，较去年同比上升26.01%。国家赔偿案件新收3件，审结2件，同比上升100%；非诉强制执行案件新收129件，审结127件，结案率98.44%，同比上升18.6%。

我市警方速破一起盗窃商铺案

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）破民生小案，护百姓平安。汝州市公安局紧盯民生案件，坚持“零容忍”擒贼追赃，用“快侦快破”积极回应群众期盼。近日，市公安局刑侦大队5小时内速破一起店铺盗窃案，成功帮群众挽回损失。

“警察同志，俺家店铺玻璃门被砸了，东西和一些零钱被偷。”近日，汝州剧院附近某小超市负责人刘女士拨打110报警，语气十分焦急。接警后，值班民警立即出警赶到现场。在观察现场及周边环境后，民警调取了查看了被盗店铺及店铺周边的视频监控录像。经过5个小时的细致侦查，成功锁定了3名犯罪嫌疑人，并将他们抓归案。

经审讯，犯罪嫌疑人陈某、平某和李某没有固定工作，且平时花销较大，由于没有经济来源，于是三人便萌生了盗窃店铺的想法。目前，案件正在进一步侦办中。

“辛苦民警同志们了，我们都没抱太大希望，没想到才短短几个小时，你们就把嫌疑人抓到了，还给我们把丢失的物品和钱都找到了。有你们，我们经营商铺也有很大的安全感！”商铺负责人刘女士，在领取退赃物品时说道。

小心！汝州已有多人中招！

近期，诈骗分子假冒“理财大师”等虚假投资理财类诈骗案件频发，相比其他类型，此类诈骗损失金额往往较大，一些受害者为此负债累累甚至倾家荡产。我市警方梳理了近期发生在汝州的几起虚假投资理财类诈骗，提醒广大居民引起高度警惕。

12月9日，洗耳河街道居民顾某受快递包裹中“扫码挣钱”卡片诱导，扫描二维码参与做任务返利活动，被骗20万元。12月9日，钟楼街道居民蔡某受“退款消息”诱导，下载虚假软件“中金公办”APP，支付“税金”欲挽回之前投资损失，被骗45万元。12月12日，风穴路街道居民吴某受色情广告诱导，下载虚假软件“领先一度”APP，由客服引导，在软件上投资各种所谓的工程开发，被骗58万元。12月16日，煤山街道居民田某接到虚假“航空公司客服”电话，听信其航班取消，可办理退票及赔偿，随后下载虚假软件办理业务，被骗18万元。

警方提醒，上述诈骗案件的主要手段为：高额回报诱惑，投资公司或平台打出的花样广告，毫无例外全是超高年化收益，动辄12%以上，甚至高达30%-50%，而且都说稳赚不赔；小额收益洗脑，初期会对投资者下放小利，让其抱着怀疑的态度少量入金，眼看账户不断涨停，小额提现也是秒到账，投资者逐渐放松警惕，越投越多；多种手段收割，资金一旦投入，本金有去无回。简单粗暴点的，直接抽掉资金删号；稍微有耐心的，忽悠你继续频繁交易，从中收取高额手续费等；更有揪心的，后台随意更改投资数据，让你买啥亏啥到怀疑人生。榨干达到极致，总会有一些投资者幡然醒悟，想要及时登录平台提现止损，通常会有“登录异常”“服务器维修”等提示，对方有一百种理由解释提现失败的原因。更有甚者，要求再次充值才能激活提现，毫无疑问，将再次上当。

警方提醒，不要轻信网络上没有资质的所谓投资专家、大师，不加全是陌生人的“投资群”，不轻信陌生人发来的“盈利图”，不要向陌生的个人银行账户转账汇款，向平台投资时，要多方验证是否合法合规。如果遭遇诈骗，要保留证据，第一时间拨打110报警。

融媒体中心记者 郭营战
通讯员 张少格

防诈骗



排查隐患



严查酒驾



检查酒店、宾馆人员入住实名登记情况

新闻图片

近日，市公安局开展“冬季治安大清查”行动。集结精锐警力，对辖区酒店宾馆、KTV、网吧、洗浴足浴、棋牌茶室、夜市摊点等行业场所，进行了“突击式”“地毯式”“拉网式”检查，严格规范行业场所经营活动，最大限度消除社会面安全风险隐患。在对治安复杂场所开展集中行动的同时，巡特警大队和派出所联合执勤，对辖区主干道、背街小巷等，实行不间断巡逻，有效提高街面见巡率、管事率和震慑力，积极营造平安建设浓厚氛围。

郭营战 张少格 摄